

百年省医孕育诞生河南首家生殖专科医院

在尊重、关怀和爱中迎接一个个新生命



“河南省生殖医院”精彩亮相

田利明/摄

(上接第一版)

身处医疗卫生行业的“高精尖”领域,近年来,这里的医务人员始终坚守“医、教、研”协同发展,全方位提升综合实力。目前,他们已承担国家自然科学基金项目、省部级科研项目等28项,先后获得河南省科技进步奖、河南省医药卫生科技成果奖、河南省医学新技术引进奖、河南省科学技术普及成果奖等各类奖项10余项,在国家级学术期刊发表论文百余篇。与此同时,他们已与中国科学院、深圳华大基因研究院、美国西北大学、美国贝勒医学院等国内外知名科研机构及生殖中心建立了良好的合作交流关系,引进了中国科学院科研团队及国内外高端技术人才,每年定期派出医务人员到知名院校进修学习,向国内外一流水平看齐,与世界最新的生殖医学研究成果接轨。

院有特色,科有强项,人有专长。厚重的发展积淀,让如今的“河南省生殖医院”设有河南省临床重点专科,河南省医学重点培育学科,郑州大学硕士研究生、博士研究生培养点;拥有河南省医学重点实验室、河南省人工授精培训基地、郑州市辅助生殖技术医学重点实验室等多个实力雄厚的临床科研实验平台,获得“河南省科技创新型团队”“郑州市科技创新型团队”等荣誉称号。

牢牢确立了在河南省生殖医学领域的品牌地位。

环境优雅静谧舒适

相信不少人有这样的就医体验,人来人往的就诊环境给看病就医增添了不少焦虑。而新成立的“河南省生殖医院”努力为患者打造优雅舒适的就医环境,每一处都彰显创意与温馨,令人倍感舒心。

在“河南省生殖医院”新院区外,医院的标志醒目直观、简洁大方。医院标志由和平鸽、精子细胞与卵子细胞的艺术化形象构成,并分别以红色、绿色、蓝色呈现,象征着宁静祥和、生命之源、爱与希望。从郑州市经二路进入“河南省生殖医院”的“细胞广场”,绿树婆娑,花香袭人,柔和的音乐随风轻扬。广场中央有7个流线型的花坛,分别是精子、卵子的艺术造型,每个花坛周围都设计了原木座椅,为人们提供了舒适的休憩场所。更为难得的是,在原木座椅下方,还精心设计了电源接口,为患者及其家属提供了便利。

“河南省生殖医院”就诊大楼由相连的A座、B座两栋主楼组成,为患者提供了相对集中而又私密的就诊空间。进入A座一楼大厅,身穿粉红色制服的导诊员、浅蓝色制服的护士面带微笑迎接患者;简洁明快的导诊台、透明的鱼缸及色彩斑斓的鱼群令人心旷神怡;S

形的蓝色软背沙发椅、浅蓝色的地板,又体现出海洋元素,象征着生命之源;走向大厅北侧,依次设有进出口分开的抽血室、注射室,还有化验室、取精室、宣教室等,分类明确的科室工作间让患者一目了然,就诊便捷。

精细流程安心方便

搭乘明亮通透的景观电梯进入二楼,这里分布着门诊超声室、妇科诊断室等各个诊室。值得一提的是,所有诊室都采用先进的二级叫号分诊系统,每个诊室门口均通过镶嵌式液晶屏幕叫号。依托这个系统,每个门诊可以先叫号5名患者,剩余2名患者等候诊时自动呼叫后续的3名患者,优化就诊流程,为患者提供了较为精准的候诊时间。

涵盖办卡补卡、现场挂号、检查报告打印、信息查询的挂号一体机为患者提供“一站式”自助服务平台。周期建档室配备有先进的设备,可以同时采集患者夫妇的指纹、虹膜、合影等,方便快捷。三楼主要有IVF(辅助生殖技术)超声室、男科诊断室等部分诊室。四楼设置有生殖特需门诊、特需留观病房、理疗室等。顺着这一层通向B座三楼,可以看到宽敞舒适的开放观区。这里拥有开放性床位34张、室内床位6张,主要服务于取卵手术或胚胎移植手术前后患者的接待和观察,让患者就诊时感

到更放心。就诊大楼内还设有实验室、病房室、手术区、办公室、会议室等区域,满足了现代化医院的实际运行需求。

细节关怀无微不至

接受生殖医学诊疗的不孕不育症患者,常常被治疗过程中的未知因素和心理压力所困扰。为了帮助患者解除困惑、增强信心,“河南省生殖医院”从细微之处着手,将每一处细节化为温暖感人的优质服务。

在“河南省生殖医院”一楼大厅,有一间三面都是落地玻璃墙面的宣教室,可容纳30余人同时接受健康宣教。在这里,每天上午都有专人对患者讲解辅助生殖流程、取卵移植手术、术后注意事项等健康科普知识。而“河南省生殖医院”每一楼层随处可见的阅读架及一楼通道转弯处的书架上,各类生殖健康科普手册、医学书籍和休闲杂志供患者随手取阅。通俗易懂的健康宣教内容和精心制作的科普手册使大家对诊疗过程“成竹在胸”,更好地配合医生完成治疗。

更让人感动的是,在“河南省生殖医院”,每一楼层都配备了超薄型全自动饮水机及自动口腔器,方便患者饮水;走廊、大厅等公共区域内除了设有柔软的皮质沙发外,科学的靠背设计,明快的色彩搭配,坐着舒适、看着温馨。同时,公共区域均设有手机充电站,满足各类型手机的充电需求。考虑到患者群体的特殊性,大楼内所有洗手间均采用品牌洁具,坐便器使用电动循环坐垫,保证一人一换,最大限度地保障患者的卫生和清洁。如今,“河南省生殖医院”又开通了“好孕专车”,为患者就诊提供更多便利。

无微不至的细节关怀,也使“全国科室文化典型”“河南省青年文明号”“河南省文明服务先锋岗”等多项荣誉实至名归。

如今,随着全面两孩政策实施,高龄女性的生殖健康问题备受关注,也推动了生殖医学及辅助生殖技术的发展。

在“河南省生殖医院”成立前,河南省人民医院由生殖医学研究所牵头,整合医学遗传研究所、产科、超声科、新生儿科、小儿外科等多个优势学

科资源,设立了二胎咨询门诊,为有生育二胎需求的夫妇开展孕前咨询、生育力评估、优生检查、遗传咨询等全方位服务。

孕育生命是大自然赋予人类的神圣使命。在“河南省生殖医院”,每位医

务人员都是患者的朋友,他们将继续用精湛的技术、暖心的微笑和真诚的服务为每个不孕不育家庭带来希望。

他们一直在用实际行动证明:我是省医人,我愿为您服务。迎接新生命,我们与您同行。



闲适舒心的“细胞广场”

田利明/摄



温馨雅致的休息区

田利明/摄

文楼村来了个“小李书记”

本报记者 文晓欢

在上蔡县文楼村党支部大院,早上多了一个挥着扫帚扫地的身影。附近早起的村民好奇地盯着,但并不走近,也不上前帮忙,只是看着这个白净的年轻人,如何有条不紊地先打扫村党支部大院,再打扫马路,还不时地跟围观的村民拉家常。

这个场景,是一年前李中伟刚入村时的情景。李中伟独自打扫一周后,开始有村民过来跟他一起打扫。慢慢地,帮忙的村民越来越多。作为省里派到文楼村的第一书记,河南省卫生计生委科教处副处长李中伟抱着“只有接地气,才能冒热气”的想法,努力打开上蔡县文楼村精准扶贫工作的新局面。

当书记前 先当“小学生”

上蔡县文楼村是一个因艾滋病在国内外知名的村庄,也是省委确定的帮扶工作重点村。虽然村子小,但村里的千头万绪,如何做好这些工作真不是一件容易事儿。“空降”的第一书记李中伟面对这些问题,给出的答案是“紧紧牵住党支部建设这个‘牛鼻子’”。“班子团结,党支部有凝聚力,咱干工作才有力量。我虽是第一书记,但是开展工作‘到位不越位’,凡事由村党支部班子

成员商议决定。”初次召开村党支部班子会,李中伟的发言简短、坦诚。到文楼村初期,他给自己的定位是“推车不拉车”。

“没有调查就没有发言权,初来乍到,不了解情况,所以要先当‘小学生’。”当兵出身的李中伟说,驻村也是“住村”,部队里有“三同(同吃、同住、同劳动)”,到村里也得一样。

为此,李中伟主动与文楼村党支部班子成员搞好团结,尤其是与村党支部书记和村主任加强沟通,遇事多商量;每月召开一次党员大会,开展一次思想汇报,上一次党课,开展党支部学习日、党员活动日等不同主题的活动,增强党支部的战斗力;努力开展“三个培养”活动,把党员、干部培养成致富能手,把致

富能手中的积极分子培养成党员,把带领群众致富的优秀党员培养成干部,持续增强党支部的创造力。

“村党支部书记程恩波筹资3000多万元创办了合作社,带领群众种植草莓、莲藕、冬梨等经济作物;党员和献荣创办荣丰养殖有限公司等。”李中伟说,已有2名致富能手经党组织培养被确定为入党积极分子。

就这样,抓党支部建设不仅解决了如何开展工作的难题,还给村里留下了“带不走的队伍”。

现在,让李中伟开心的是,村里人也逐渐认可了他。李中伟走在村里,大老远就有村民热情地打招呼:“小李书记,在忙啥呢?”

“厂子、房子都是我儿子的,跟我没关系,孩子们都不养活我,我也没有劳动能力。你敢把我的贫困户去掉,我到中央告你。”老汉只认这一条“理”。

“孩子不孝顺,有法律管;您的条件并不符合贫困户的标准,您就是去告我,我又没什么私心,也不可能违背原则。”李中伟往老汉家跑了好几趟,摆事实、讲道理。最终,老汉松了口,同意摘掉贫困户的帽子。

类似的事情一件又一件。文楼村贫困户的数量经过精准识别,最终定为52户,村民也非常认可。

如果说这些工作改变的是村民的“思路”,那么,李中伟可谓“双管齐下”,因为村里的几条水泥路,也是在他的协调下得到重新修整。

李中伟不仅协调修整了村里的道路,而且在文楼村的主干道全部安装了太阳能路灯,对村内的道路也进行了绿化。



今年年初,李中伟到贫困户家中走访。

资料图片

老琢磨“立竿不见影”的事儿

确定贫困户后,李中伟开始接下来的工作——对口帮扶和因户施策。

在文楼村52户贫困户中,家里有艾滋病患者的19户;家里有残疾人的4户;家庭成员无技术的5户;因病致贫的5户;家庭成员无劳动能力的8户;因学致贫的3户;“五保户”8户;还有部分贫困户有两种以上致贫原因。

针对村民的致贫原因,结合贫困户发展意愿和实际情况,李中伟带领文楼村党支部班子成员,制定了“转移就业、产业扶持、扶贫搬迁、政策兜底”4项主要脱贫措施,再配套“智力扶贫、医疗救助、助学扶困、助残救济”4项措施,防止部分贫困户因特殊原因返贫。

其中,“公司+农户”的产业模式,铺开了产业扶贫之路。具体来讲,这种模式共有3种形式,一种是直接把土地交给公司,农户每亩(1亩=666.67平方米)地每年可得500公斤小麦;另外一种是有发展种植、养殖业意愿的贫困户可以地为“股”,参加特色农业种植或养殖,产品售出后分红。

这样做的另一个好处是,同时解

决了村里部分老弱劳动力的就业问题。这种产业模式每年可提供80-100个短期就业岗位,村民拔一天草、施一天肥等,可以按日获得报酬。

实际上,李中伟的帮扶对象并不局限于贫困户。

2015年10月,文楼村村民周某家生了四胞胎,可喜中有忧的是,相关医疗费用高达20多万元。对于一个农村家庭来说,这简直是个天文数字。

得知消息后,李中伟在政策允许的范围内,积极协调医院为周某一家减免了部分医疗费用,当地卫生计生部门、民政部门也给予了照顾。

“若不是村里帮扶,真不知道以后的生活咋办。”家中失火的村民雷某说。2016年3月,雷某家失火,李中伟将这一情况迅速反馈到村党支部班子会上,给予其及时救助,并协调县民政局等单位给予其相应救助,避免了因灾致贫现象的发生。

平日里,李中伟还积极协调资金,办好惠民实事,对考上大学的学生进行资助;修建村幼儿园和文化大舞台;打饮用水井;修建垃圾处理站,并对村容

村貌进行整治;为文楼村318名艾滋病患者每人发放一件羽绒服;对村里42户贫困户进行危房改造;申请土地整治项目资金800余万元,解决全村农田灌溉等问题。

在解决好眼前的难题后,李中伟琢磨最多的一件“立竿不见影”的事儿——村民精神文明建设。

“受持续多年的帮扶政策的影响,村民有一定的‘等、靠、要’思想,所以德育培养一定要跟得上。”李中伟说,“潜移默化”间树立文楼村文明新风,是他最想做的事情。

如何做到“潜移默化”呢?李中伟“策划”了3项活动:利用村里的广播站每天定时播放1小时的新闻、道德经小故事和社会主义核心价值观等内容,寓教于乐;刷文化墙、写标语,营造文化氛围;每半年进行一次“我为婆婆梳次头”“我为老人晒次被”评比活动,年底进行“和谐家庭”“邻里和谐”“卫生家庭”“好媳妇”“好婆婆”等评选活动。

这些“立竿不见影”的事情,李中伟说,日子久了,一定能催生一个焕然一新的文楼村。

做工作 让人心服口服

在文楼村党支部大院里,隔老远就能听见拍桌子的声音,中间还夹杂着带有怒气的声音:“凭啥他能评上,我家就不行?”“共产党就应该帮助穷人,为啥不把我们评上?”

在此期间,李中伟的电话几乎被打爆了,这一切,全都是因为“重新核定贫困户,不符合条件的要剔除,把真正贫困户的群众拉进来”。

“既然是精准扶贫,那么精准识别贫困户是精准扶贫工作的第一步,也是大前提,再难也得把这一关。”这既是李中伟给自己,也是给文楼村党支部班子成员下达的任务。

文楼村原有100多户贫困户。为了弄清楚这100多户是否都是真正的贫